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NPOZ009 Odborné vyjadřování a styl

Znaky odborného stylu

A. Srozumitelnost, přehlednost, nepřetíženost

„Nemohu uznat za dobrý žádný výkladový sloh, který pracuje s větami, jimž porozumíme teprve po dvojím nebo trojím přečtení, a to nikoli pro potíže věcné, nýbrž jen pro nejasnou stylizaci.“

(Mathesius, 1942)

Aa) úspornost vs. rozvitost (implicitnost vs. explicitnost)
Při výběru informací je třeba volit rozumnou hranici, kterou by text neměl překračovat, aby se nestal na jedné straně neúplným, a tedy defektním, a na druhé straně obsahově přesyceným („upovídaným“). (1a) V Zemi jsou tři základní zdroje energie: a) rozklad radioaktivních prvků, b) potenciální gravitační energie, c) tepelný obsah Země.
(1b) Obecně vzato jsou v Zemi tři základní zdroje energie, které ji udržují při životě: a) rozklad radioaktivních prvků, který se hlavně uplatňuje asi v kůře, popřípadě v plášti, b) potenciální gravitační energie, která klesá tehdy, když těžší složky míří ke středu Země, a c) tepelný obsah Země. Ostatní zdroje energie mají v základní energetické bilanci patrně podružný význam. Např. při slapovém tření se teplo uvolňuje na úkor rotační energie Země.
Ab) zhuštěnost vs. uvolněnost
Nadměrná zhuštěnost (v důsledku toho i strukturní komplikovanost a nedostatečná přehlednost) může být ve vědeckém textu nežádoucí.

(2a) Mezinárodní konference o hodnotě a zhodnocování přírodovědných sbírek konaná v Manchesteru ve Velké Británii v dubnu 1995 vyzvala všechny vlády k podpoře muzeí a jiných institucí zajišťujících péči o přírodovědné sbírky, jejich užívání a další rozvoj. 
(2b) V dubnu 1995 se konala v Manchesteru ve Velké Británii Mezinárodní konference o hodnotě a zhodnocování přírodovědných sbírek. Vyzvala všechny vlády, aby podporovaly muzea a jiné instituce, které zajišťují, aby se o přírodovědné sbírky pečovalo, aby se jich užívalo a aby se dále rozvíjely.
Ac) jednoznačnost a přesnost vs. neurčitost, relativnost

Ne vždy se můžeme vyjádřit přesně a jednoznačně!

(3) Jen  někdy a pouze v několika málo případech k očekávané reakci nedošlo.
(4) léčení s poměrně dobrými výsledky
(5) Tato poměrně vysoká horečka a častá nevolnost bude asi znamenat, že... 
B. Syntaktické prostředky
Ba) sevřená (kondenzovaná) větná stavba, nominalizace

„Kondenzovanost“ nesmí být na závadu srozumitelnosti.

Nominalizujte:

(6) Žijeme v době, kdy jsou vysoko ceněny chladné rozumové schopnosti.
(7) Neměl už možnost, aby tento experiment dovedl k zdárnému konci.

(8) Jako prionové onemocnění dnes označujeme všechny nemoci, které jsou způsobeny abnormálním metabolismem o konformací.
(9) Tradiční věda se sice tomuto novému směru stavěla na odpor, avšak přesto nabýval postupně na síle.

Bb) vsuvky

Řádně oddělit (čárkami, pomlčkami, závorkami). Nepřehánět!

Bc) pasivní konstrukce

Důvody jsou zřejmé: nezáleží na původci děje (opisné x zvratné pasivum). Pasivní konstrukce jsou jednoznačné:

(10a) Zvýšený zájem o matematickou analýzu doprovází příchod prof. Černého. 
(10b) Příchod prof. Černého je doprovázen zvýšeným zájmem o matematickou analýzu. 
(10c) Zvýšený zájem o matematickou analýzu je doprovázen příchodem prof. Černého.

Texty, obsahující příliš mnoho pasivních tvarů, bývají „kostrbaté“. 
C. Lexikální prostředky

Ca) spisovná čeština, odborná terminologie
Termíny = tzn. jasně definované pojmy. 

Pokud definice užitých termínů není obecně známa nebo se u různých autorů liší, je třeba uvést definice na začátku textu. Definice musejí být jednoznačné a bezesporné; pojmy nesmějí být definovány kruhem.
(11) Definice kruhem je logický omyl, kdy je pojem definován kruhem.
(12) Nespavost je, když někdo nespí.
Cb) Pozor na nevhodná slova a fráze

- mediálně oblíbené fráze (je to o něčem), 

- neodborné, nelogické fráze (je to více než jisté, má 105% alibi), 

- vycpávková slova (v podstatě, vlastně), 

D. Autor
Vhodně volíme mezi následujícími možnostmi.
a) autorský plurál (1. osoba množného čísla) 

„Hlas vědce“; často též zahrnuje i čtenáře.

(13) Některá fakta týkající se diagnostiky fullerenů byla již uvedena v předchozích kapitolách. Zde se pokusíme je sumarizovat.

(14) Pro jednoduchost ukážeme věc na jednom příkladě.
(15) Věnujme se nyní podrobněji fyzikální podstatě vzniku obrazu v optickém mikroskopu.
b) neosobní vyjadřování (opisná pasivní konstrukce)
Autor nepíše tak, jak vidí, řeší věc on sám, nýbrž píše o tom, jak je věc v textu nebo vědecké obci viděna, jak se problém v textu nebo vědecké obci řeší.
(16) V následujícím článku jsou nejprve připomenuty základy teorie rozlišovací schopnosti optického mikroskopu a kontrastu zobrazení. Třetí závěrečná část je věnována novým metodám.
c) neosobní vyjadřování (zvratná pasivní konstrukce)
Neosobní vyjádření zvratným pasivem je běžné tam, kde autor uvádí poznatky obecně přijaté, všeobecně známé.

(17) Všeobecně se pokládá za možné, že se živé organismy mohou přizpůsobit změnám ve vnějším prostředí tak, že se stanou odolnějšími.
(18) Ještě na počátku století se obecně věřilo, že žloutenka je onemocnění, které...

d) autor v 1. osobě singuláru
Často v úvodních partiích článků a knih.
(19) V této práci se pokusím povědět něco o systému Windows 98.
